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Warszawa, 16 października 2025

Pan

Szymon Hołownia

Marszałek Sejmu

Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

odpowiadając na interpelację nr 11761 złożoną przez Panią Wioletę Tomczak, Posłankę na 

Sejm Rzeczypospolitej Polskiej i grupę Posłów, w sprawie postępu prac nad nowelizacją 

ustawy o wychowaniu w trzeźwości i przeciwdziałaniu alkoholizmowi, uprzejmie proszę o 

przyjęcie poniższych informacji.

Uprzejmie informuję, że projekt ustawy o zmianie ustawy o wychowaniu w trzeźwości i 

przeciwdziałaniu alkoholizmowi oraz ustawy o świadczeniach opieki zdrowotnej 

finansowanych ze środków publicznych (UD147) został skierowany do ponownych 

konsultacji publicznych i uzgodnień międzyresortowych w dniu 10 października 2025 r. z 

21-dniowym terminem zgłaszania uwag. 

Wśród zmian postulowanych w ramach pierwszych konsultacji publicznych, uzgodnień 

międzyresortowych i opiniowania, o które uzupełniony został ww. projekt ustawy, znalazło 

się m.in.:

1) wprowadzenie całkowitego zakaz reklamy napojów alkoholowych;

2) objęcie sankcją reklamy lub promocji piwa 0%;

3) zakaz sprzedaży alkoholu na stacjach paliw i w podmiotach leczniczych;

4) uregulowanie sprzedaży alkoholu na odległość;

5) rozszerzenie możliwości wydawania środków z opłaty „małpkowej” przez gminy – 

w zakresie przemocy domowej;

6) konieczność sprzedaży na „wydzielonych stoiskach” również piwa i napojów 

alkoholowych do 4,5%;

7) zakaz sprzedaży napojów alkoholowych po cenie poniżej kwoty należnych 

podatków (w tym akcyzowego i VAT);
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8) inne zmiany porządkujące, m.in. w zakresie definicji napoju alkoholowego.

Termin wniesienia projektu ustawy do laski marszałkowskiej jest uzależniony m.in. od 

kolejnych etapów prac legislacyjnych a także procesu notyfikacji projektu ustawy Komisji 

Europejskiej. Niemniej jednak sprawa ta ma w Ministerstwie Zdrowia charakter 

priorytetowy.

Odpowiadając na pytanie dotyczące stanowiska rządu względem złożonego przez Senat 

Rzeczypospolitej Polskiej projektu ustawy o zmianie ustawy o wychowaniu w trzeźwości i 

przeciwdziałaniu alkoholizmowi, dotyczącego umieszczania na napojach alkoholowych 

informacji o szkodliwości spożywania alkoholu przez kobiety w ciąży lub karmiące piersią, 

uprzejmie informuję, że stanowisko rządu odnośnie tego projektu ustawy nie zostało 

opracowane. 

Odnosząc się do stanowiska Ministerstwa Zdrowia wskazać należy, że kierunek zmian 

zaproponowanych w projekcie ustawy ocenić należy jako istotny krok w zapewnieniu 

konsumentom rzetelnej informacji dotyczącej zagrożeń związanych ze spożywaniem 

napojów alkoholowych. Mając jednak na uwadze konieczność podejmowania skutecznych 

działań w zakresie zabezpieczenia interesu zdrowia publicznego a także zważywszy na 

uwarunkowania charakteryzujące działalność przedsiębiorców różnych branż przemysłu 

napojów alkoholowych, zasadne wydaje się zawarcie treści ostrzeżenia o szkodliwości 

spożywania alkoholu przez kobiety w ciąży lub karmiące piersią oraz sposobu jej 

prezentowania na opakowaniach napojów alkoholowych oraz reklamach piwa, 

bezpośrednio w przepisach ustawy z dnia 26 października 1982 r. o wychowaniu w 

trzeźwości i przeciwdziałaniu alkoholizmowi. W związku z tym Ministerstwo Zdrowia 

poddało pod rozwagę odstąpienie od dotychczas proponowanej w projekcie ustawy 

delegacji ustawowej dla Ministra Zdrowia do wydania rozporządzeń w przedmiocie 

wielkości, zakresu, wzoru i sposobu umieszczania informacji o szkodliwości spożywania 

alkoholu przez kobiety w ciąży lub karmiące piersią na opakowaniach napojów 

alkoholowych oraz sposobu i zakresu informowania o szkodliwości spożywania alkoholu 

przez kobiety w ciąży lub karmiące piersią na reklamach piwa. 

Z wyrazami szacunku

z upoważnienia Ministra Zdrowia

Tomasz Maciejewski

Podsekretarz Stanu
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